

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мамлева Дмитрия Олеговича
«Миграционные процессы в региональных центрах и крупных городах
Приволжского федерального округа: социологический анализ»,
представленной на соискание ученой степени кандидата социологических
наук по научной специальности 5.4.4 – Социальная структура,
социальные институты и процессы

Актуальность темы представленной диссертации не вызывает сомнений. Проблема миграции и ее социальных последствий – одна из серьезных российских проблем, дающих о себе знать не только на общенациональном, но и на региональном уровне нашей страны.

Сама по себе авторская постановка вопроса о деструктивном характере и негативных эффектах внутрироссийской («центростремительной») миграции между столицами и российскими регионами, весьма продуктивна. Несмотря на то, что на экзистенциальном уровне проблема перетягивания трудовых ресурсов из регионов в столичные центры известна давно и для многих городов страны она является очень болезненной, исследований на эту тему в российской социологии до сих пор крайне мало. В этом смысле диссертационная работа Д.О. Мамлева в известной мере восполняет тот пробел, который до сих пор существует в нашей специальной литературе.

Одной из приоритетных задач в рамках диссертации автор видит поиск и выявление социальных и экономических факторов, вызывающих и активизирующих неконтролируемый отток населения из российской провинции в столичный регион с перспективой создания в отдаленном будущем целостной, законченной методики прогнозирования «центростремительных» миграционных процессов. И судя по автореферату, диссертантом сделан важный шаг в достижении этой весьма амбициозной цели.

К числу явных достоинств диссертации Д.О. Мамлева относятся:

- глубокая и основательная проработка теоретико-методологических аспектов исследуемой проблемы;
- обширная и разнообразная эмпирическая база, представленная многочисленными статистическими данными и результатами авторских опросных исследований;
- сочетание количественных и качественных методов сбора социологической информации;
- солидная практическая апробация результатов и выводов диссертации в научном сообществе.

Положительной оценки заслуживает также широкое применение диссидентом статистико-математических методов анализа социологической информации (дискриминантного, регрессионного, факторного анализа) и использование специализированного программного обеспечения для статистической обработки данных и построения математических моделей.

Наиболее важные элементы *научной новизны* диссертации, на мой взгляд, заключаются в следующем:

1. Установлена взаимосвязь между социально-экономическими характеристиками регионов-доноров и «исходящей» миграционной активностью населения.
2. Выявлен комплекс основных факторов, влияющих на миграционные

настроения граждан, а также типичные выталкивающие факторы миграции для крупных городов и региональных центров Приволжского федерального округа.

3. Разработаны статистико-математические модели для диагностики и прогнозирования миграционной привлекательности различных территориальных единиц ПФО. На этой основе произведено сегментирование регионов округа в зависимости от данной переменной.

4. Выявлены и дифференцированы социальные портреты потенциальных мигрантов из городов ПФО в направлении столичной агломерации с учетом основных факторов ее миграционной привлекательности.

Сколько-нибудь серьезных ошибок или недостатков, которые бы кардинально изменили мое положительное мнение о диссертационной работе Д.О. Мамлева, в автореферате я не обнаружил. Вместе с тем хотелось бы, чтобы на защите автор дал развернутые ответы на следующие вопросы, не нашедшие достаточного отражения в автореферате.

Во-первых, в тексте автореферата отсутствует информация о методике проведенных автором онлайн-опросов. В результате:

- из приведенного текста не ясно, какая онлайн платформа использовалась для сбора данных о миграционных установках населения;
- в работе не сообщается о способах отбора респондентов и механизмах формирования выборки, а также об оценочных параметрах степени ее репрезентативности;
- ничего не сказано в автореферате и о том, жители *каких именно региональных центров и крупных городов ПФО (и в каких пропорциях)* оказались представлены в полученной автором фактической выборке и составили в конечном счете эмпирический объект диссертационного исследования. Это принципиально важно, поскольку в числе 689 респондентов, приславших свои анкеты, присутствуют люди из разных регионов России, а не только те, которые проживают в ПФО.

Второй блок вопросов связан с *прагматическими аспектами* рецензируемого диссертационного исследования. Хотелось бы узнать у диссертанта, каков реальный практический эффект от разработанных им математических моделей прогнозирования миграционной привлекательности территорий. Как возможно практическое применение полученных в диссертации результатов? Что дает «портретизация» потенциальных мигрантов с точки зрения возможностей сдерживания нежелательной миграции в столичные регионы? Какие практические рекомендации по управлению внутренними миграционными процессами и их оптимизации автор мог бы предложить представителям властных институтов, ответственных за решение этих проблем на региональном, а возможно и на общероссийском уровне?

И, наконец, *в-третьих*, каково, по оценкам диссертанта, соотношение исходящих миграционных потоков (реальных и потенциальных) в направлении двух столичных центров России – Москвы и Санкт-Петербурга и чем можно объяснить данное соотношение.

Вместе с тем указанные недоработки не снижают в целом высокого научного уровня рецензируемой работы и не умаляют ее очевидных достоинств. Диссертация Д.О. Мамлева написана на актуальную тему, вносит существенный вклад в изучение внутрироссийских миграционных процессов и тем самым содержит решение научной задачи, имеющей важное значение для дальнейшего развития социологической науки, исследовательской практики и решения актуальных социальных проблем современной России. Положения и выводы диссертационной ра-

боты обладают научной новизной, достоверностью, теоретической и практической значимостью. Диссертация носит завершенный, самостоятельный характер и свидетельствует о личном вкладе автора в исследование сложной научной проблемы.

Автореферат правильно оформлен и отражает основное содержание диссертационной работы. Диссертация *соответствует специальности*, по которой она представлена к защите.

Резюме. Анализ содержания рецензируемого автореферата позволяет заключить, что диссертация Мамлева Дмитрия Олеговича «Миграционные процессы в региональных центрах и крупных городах Приволжского федерального округа: социологический анализ» соответствует требованиям п. 9, 10, 11, 13 Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 N 842 (в ред. от 25.01.2024) «О порядке присуждения учёных степеней», предъявляемых к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Доктор социологических наук, профессор,
Профессор кафедры «История, философия
и право» Ивановского государственного
энергетического университета
им. В.И. Ленина

Мягков Александр Юрьевич

22 апреля 2025 г.

Федеральное государственное образовательное учреждение высшего образования «Ивановский государственный энергетический университет имени В.И. Ленина»

153003, г. Иваново, ул. Рабфаковская, д. 34.

Тел: 89109816467

E-mail: myagkov@rambler.ru



Александра Юрьевича
Мягкова
Мягков
Юлия Вадимовна